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CONSEJO DE ORGANIZACIONES  
 

DE LA SOCIEDAD CIVIL DE RIO BUENO 
 

SESION ORDINARIA  
 

JUEVES 29 DE NOVIEMBRE DE 2012 
 

ACTA N°03/2012 
 
 
 

En Río Bueno a 29 de Noviembre de 2012, siendo las 10:17 horas, se reúne el Consejo de 

Organizaciones de la Sociedad Civil de Río Bueno, bajo la presidencia del Sr. Alcalde DON LUIS 

ROBERTO REYES ALVAREZ  y como Secretaria Municipal  y ministro de fe DOÑA ANA MARLENE 

LÓPEZ MONTECINOS. 

Asistencia de Consejeros Titulares: 

La Sra. Secretaria Municipal procede a dar lectura a la lista de Consejeros Titulares establecido en 

Decreto Alcaldicio3ws N° 1641 de fecha 25 Junio de 2012: 

  

 REPRESENTANTES DE ORGANIZACIONES TERRITORIALES: 

1. SRA. MARCIA RUTH ZEPEDA GONZÁLEZ 

2. SR. BENITO ANTONIO CIFUENTES LAGOS 

3. SR. JOEL LISANDRO CORONA CORONADO 

4. SR. PABLO VÁSQUEZ MEZAS 

5. SR. MABEL MARLENE MONTECINOS MONTECINOS 
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 REPRESENTANTES ORGANIZACIONES FUNCIONALES: 

1. SR. RODRIGO OSCAR ARANDA DÍAZ 

2. SR. DAVID NOLBERTO DELGADO CARMONA 

3. SRA. ODETTE FEDERINA SALDIVIA BARRIGA 

4. SRA. MARÍA ELCIRA SILVA TROQUIÁN 

5. SRA. MIREYA MARÍA CÁRCAMO VELÁSQUEZ 

 

 REPRESENTANTES DE ORGANIZACIONES DE INTERÉS PÚBLICO: 

1. SR. PEDRO MANUEL COLIHUINCA CARRILLO 

2. SRA. MIRTALA CATALINA HOTT SOLIS 

 

 REPRESENTANTES DE ORGANIZACIÓN GREMIAL: 

1. SR. ALFREDO SEGUNDO ROZAS AVENDAÑO 

 DIRECTORES: 

1. SRA. ANDREA SOTO OJEDA, DIRECTORA DESARROLLO COMUNITARIO, ILUSTRE 

MUNCIPALIDAD DE RÍO BUENO. 

 OTROS: 

1. SRTA. SANDRA CERDA JARA, ENCARAGADA OFICINA EMERGENCIA ILUSTRE 

MUNICIPALIDAD DE RÍO BUENO. 

2. SRA. DENICE BARRÍA, FUNCIONARIA MUNICIPAL, ILUSTRE MUNICIPALIDAD DE RÍO BUENO. 
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SRA. SECRETARIA MUNICIPAL, Buenos días Señores Consejeros de la Comuna de Río Bueno, 

quisiera informar que el Señor Alcalde de la Comuna por inconvenientes labores no podrá asistir a 

la Reunión de COSOC. Por lo tanto, la Señora Mireya Cárcamo asume la Presidencia. 

 

1° PUNTO DE LA TABLA 

APROBACIÓN ACTA ANTERIOR. 

 

VICEPRESIDENTA SRA. MIREYA CÁRCAMO, Buenos días a mis colegas Consejeros, todos han leído 

su acta para poder dar aprobación. 

 

CONSEJEROS, Afirman tener acta en su poder. 

 

VICEPRESIDENTA SRA. MIREYA CÁRCAMO, Aprobamos el acta. 

 

CONSEJEROS, Aprueban acta anterior sin observaciones. 
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2° PUNTO DE LA TABLA 

CORRESPONDENCIA. 

 

SRA. SECRETARIA MUNICIPAL, Consejeros  no hay correspondencia, pero quisiera hacer extensiva 

la invitación para el día 06 de Diciembre a la Sesión de Instalación del Nuevo Concejo Municipal a 

las 19:00 horas. 

 

3° PUNTO DE LA TABLA 

EXPOSICIÓN LEY N° 16.744 SRTA. SANDRA CERDA, INGENIERO EN PREVENCIÓN DE RIESGO Y 

ENCARGADA OPERACIONES DE EMERGENCIA. 

 

SRTA. SANDRA CERDA, Buenos días a todos los Integrantes del Consejo de Organizaciones de la 

Sociedad Civil de la Comuna. Paso a exponer sobre la Ley 16.744. 

 

SE ADJUNTA PRESENTACIÓN DIGITAL. 

 

CONSEJERO SR RODRIGO ARANDA,  He visto que se han hecho muchas reuniones de diferentes 

tipos de organizaciones, incluso hace algunos días hubo una reunión sobre cómo mejorar la 

navegación  del Río Bueno. Es un tema que involucra a todos, me gustaría solicitar a la Sra. Dideco 

que nos considere en las reuniones que afecten a la Comunidad. 
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SRA. ANDREA SOTO, Sr. Consejero, la reunión no la organice yo, sino que vienen directamente de 

las Seremias correspondientes, en este caso de Obras Públicas, no fue organizada por el 

Municipio. 

 

CONSEJERO SR RODRIGO ARANDA, Propongo que la Municipalidad converse con los diferentes 

Seremis y les informen que en Río Bueno existe un Cosoc. 

 

CONSEJERA SRA. MARCIA ZEPEDA, A  mí me llegó la invitación vía correo electrónico, no es el 

Municipio quien deba informar a las Seremias que en la Comuna existe un Cosoc ya que a Nivel 

Nacional todas las Comunas por muy pequeñas que sean cuentan con uno y ellos lo saben. 

 

VICEPRESIDENTA SRA. MIREYA CÁRCAMO, A mí también me llegó la invitación a mi celular. 

 

CONSEJERO SR RODRIGO ARANDA, Pero les llegó como Dirigentes Sociales no como 

representantes del Cosoc. 

 

CONSEJERA SRA. MARCIA ZEPEDA, Lo que podemos hacer es que cuando a alguien le llegue 

alguna invitación se comunique con los otros para así difundirla y participar en conjunto. 
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4° PUNTO DE LA TABLA 

ANÁLISIS DE REPRESENTANTE ESTAMENTO ORGANIZACIÓN DE INTERÉS PÚBLICO, EN 

REEMPLAZO DE CONCEJAL ELECTA SRA. MIRATALA CATALINA HOTT SOLÍS. 

 

CONSEJERA SRA. MIRTALA HOTT, Conversé con la Señora Marlene y ella me comunicó que 

debiera asumir la persona que tenía más votos representando a la Organización de Interés Público. 

 

SRA. SECRETARIA MUNICIPAL, Sería la Señora Alicia Benedicta Alvarado Sandoval, representante 

del Club Deportivo Social de Trabajadores de Río Bueno. A ella se le notificará como corresponde y 

la tendríamos presente en la próxima reunión de Cosoc. 

 

CONSEJERA SRA. MIRTALA HOTT, Quiero decir que mientras participé con ustedes fue muy grato. 

Ahora tengo una responsabilidad mayor en la cual contribuiré por la Comuna, siempre me tendrán 

cerca y accesible a cualquier consulta, la disponibilidad está y la de los Funcionarios Municipales 

igual en progreso de nuestra Comuna y de nuestra autoridad también. 

 

VICEPRESIDENTA SRA. MIREYA CÁRCAMO, La felicito por dejar claro que las mujeres valemos 

mucho, le deseo un muy buen trabajo. 
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CONSEJERO SR. ALFREDO ROZAS, Aquí vamos a tener una Concejal muy activa, la conozco porque 

hemos trabajado juntos más de diez años, es una mujer esforzada, trabajadora y amante del 

deporte. 

 

CONSEJERA SRA. MARCIA ZEPEDA, En representación de las Organizaciones Comunitarias me 

alegro mucho y la felicito que haya sido electa Concejal de la Comuna. Nosotras las mujeres 

luchamos por una causa que es que las Organizaciones Comunitarias de refuercen más de lo que 

ya están. 

 

CONSEJERO SR RODRIGO ARANDA, Como representante del Adulto Mayor le doy mis 

felicitaciones. Río Bueno es una Comunidad de Adultos Mayores, por ello le solicito que acompañe 

y se preocupe del Adulto Mayor.   

 

CONSEJERA SRA. MIRTALA HOTT,Muchas gracias por sus palabras, lo haré lo mejor posible. 

 

CONSEJERA SRA. MARÍA SILVA,  Quiero desearle lo mejor, mucha fuerza en todo, se lo digo como 

coterránea y como amiga. 
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5° PUNTO DE LA TABLA 

TEMAS A TRATAR PRÓXIMA REUNÓN DE COSOC, FIJACIÓN DÍA Y HORA. 

 

VICEPRESIDENTA SRA. MIREYA CÁRCAMO, Bien debemos fijar la nueva fecha de reunión para el 

próximo año, propongo que sea el día 14 de Marzo a las 10:00 horas. 

 

SRES. CONSEJEROS, Aprueban realización de próxima reunión el día jueves 14 de Marzo de 2013 a 

las 10:00 horas. 

 

6° PUNTO DE LA TABLA 

VARIOS. 

 

VICEPRESIDENTA SRA. MIREYA CÁRCAMO, Aprovechando que se encuentra presente la Sra. 

Andrea Soto, quisiera hacer una consulta. Cuando realizamos reuniones de la APR de Futahuente 

me gustaría realizar una exposición sobre la Ley del Trabajador ya que es muy necesaria, solicité 

ayuda a Obras Hidráulicas pero el problema es que ellos trabajan de lunes a viernes medio día, la 

APR hace sus reuniones los días Domingos en la mañana. 

 

SRA. ANDREA SOTO, Buenos días a todos los Señores Consejeros, vamos a ver de qué forma lo 

podemos realizar. Si bien son ciertos los APR tienen una Asistencia Técnica de Essal.   
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VICEPRESIDENTA SRA. MIREYA CÁRCAMO, En estos momentos estamos sin asistente. 

 

SRA. ANDREA SOTO,  Lo que puedo gestionar es con Carola que trabaja directamente con  la 

Asistencia Técnica que tiene Essal y le informaré.         

 

VICEPRESIDENTA SRA. MIREYA CÁRCAMO, Tenemos el siguiente problema, se supone que es el 

APR más ordenado que hay, no hay manera de dudar de las asistentes. El dilema está en que la 

gente llega dudando de ellas.    

 

SRA. ANDREA SOTO,  Entonces el problema es netamente por el desempeño de la operadora. Por 

lo tanto, si hay algún problema más que exponer la Ley vamos a necesitar el apoyo de los 

Funcionarios de Essal, la Asistencia Técnica y la DOH  que son la contraparte para dar a conocer la 

función de un operador.  

 

VICEPRESIDENTA SRA. MIREYA CÁRCAMO, Todo comenzó por el alza de sueldo, hace diez años 

que se les cancelaba una miseria y eso se regularizó ahora. 

 

SRA. ANDREA SOTO,  Yo puedo conversar con mis colegas de la Asesoría de Essal y plantearles la 

situación. Lo vamos a dejar en carpeta pero en Enero lo veo difícil.   
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VICEPRESIDENTA SRA. MIREYA CÁRCAMO, No hay problema, programémoslo para el mes de 

Marzo.  

 

SRA. ANDREA SOTO,  No hay problema Sra. Mireya. 

 

CONSEJERA SRA. MIRTALA HOTT, Una consulta, de la Primera Población de Trapi sale un olor 

inmenso de la cámara.  

 

SRA. ANDREA SOTO,  Con la Srta. Sandra Cerda estamos coordinando las limpias fosas. La Villa 

tiene algún Comité.  

 

CONSEJERA SRA. MIRTALA HOTT, Si tiene. 

 

SRA. ANDREA SOTO,  La  presidenta podría acercarse a hablar con nosotros o enviarnos una nota 

solicitándolo. Si es para una Limpieza de Fosas ella va a necesitar un respaldo pero si quiere que 

ella vaya a ver qué es lo que ocurre eso es preliminar.  

 

CONSEJERO SR RODRIGO ARANDA,   Como representante del Adulto Mayor quiero manifestar 

nuestro malestar ya que han despedido a la Encargada del Adulto Mayor de la Municipalidad. Creo 

que pasaron a llevar a la Comunidad del Adulto Mayor al destituirla de sus funciones sin aviso 
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previo. La Encargada del Adulto Mayor estuvo por nueve años trabajando, por tanto, exigimos una 

explicación.   

 

VICEPRESIDENTA SRA. MIREYA CÁRCAMO, Po lo que sé es el Señor Alcalde el que renueva su 

personal, él sabe cuando contratar y cuando despedir.   

 

CONSEJERO SR RODRIGO ARANDA,   Quieren que no funcione la Oficina del Adulto Mayor.   

 

SRA. ANDREA SOTO,  Señor Consejero, es un tema que dará explicaciones el Señor Alcalde ya que 

es él quien tiene la facultad como representante legal de la Municipalidad de hacer término a un 

convenio. 

Ustedes hicieron llegar una carta dirigida al Señor Alcalde y al Concejo Municipal solicitando una 

explicación y es ahí donde se darán las explicaciones del caso. Cabe señalar que a la Funcionaria se 

le aviso con la debida antelación, ella tiene un convenio de prestación de servicios a honorarios, se 

le comunicó 15 días antes y tuvimos una reunión en conjunto con el Señor Administrador 

Municipal y quien les habla para darles a conocer las causales del despido.   

 

CONSEJERA SRA. MIRTALA HOTT, En lo personal, anduve mucho en el Sector Rural y escuche 

muchos reclamos de ella.  

 



         SECRETARÍA MUNICIPAL 
 
I. MUNICIPALIDAD  

   RIO BUENO 

 

12 
  Municipalidad de Río Bueno   

Comercio 603 -   Fono 340403-340437  secretaria@muniriobueno.cl- ofsecretariados@muniriobueno.cl 

 

 

SRA. ANDREA SOTO,  Los cambios nunca serán en desmedro de los fines que tiene el Municipio, 

nos regimos bajo una Ley que busca velar por la prestación de los Servicios Públicos que 

entregamos.   

 

CONSEJERO SR RODRIGO ARANDA,   La última actividad que realizó Dideco para el Adulto Mayor 

fue “Sacarle la Lengua a Agosto”. Siempre colocan un regimiento de personal para ayudar y 

atender al Adulto Mayor, en esta oportunidad hubo tres personas para atender a casi 400 Adultos 

Mayores. 

 

SRA. ANDREA SOTO,  Señor Consejero, la última actividad se realizó el 20 de Octubre. Esos temas 

de deben ver en la Unión Comunal ya que ellos organizaron dicha actividad.   

Quisiera comentar que en conjunto con Secretaría Municipal tuvimos una reunión de coordinación 

en donde estamos trabajando en base a la aplicación de la Ley 20.500. Tenemos más de 200 

Organizaciones en la Comuna, en base a esto estamos organizando un Plan de Trabajo que se lo 

presentaremos al Señor Alcalde que en forma interna lo estamos analizando, esta Ley nos implica 

mayor rigurosidad en lo que corresponde a la vida de las Organizaciones. Ustedes son entes 

autónomos, nosotros asesoramos a las organizaciones pero no intervenimos. 

Secretaría Municipal hizo una entrega de la información al Registro Civil de Santiago. 
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SRA. DENICE BARRÍA, Toda la información de las Organizaciones Comunitarias Antiguas fueron 

enviadas al Registro Civil de Santiago y las Organizaciones Comunitarias del 2012 fueron enviadas 

al Registro Civil de Río Bueno.    

 

SRA. ANDREA SOTO,  Nos encontramos en ese proceso, revisando la historia de cada una de las 

Organizaciones. La Secretaría Municipal se encuentra realizando un formato tipo para cada una de 

la documentación, para que sea todo uniforme y no tengan  problemas ustedes ni nosotros. En 

marzo puedo venir a exponer cual va a ser el ordenamiento puntual que vamos a tener como 

Dirección de Desarrollo Comunitario y como Secretaría Municipal. Dideco asesora a las 

Organizaciones Comunitarias pero siempre la responsabilidad de un ente organizado es del ente 

organizado, nosotros no vamos a poder intervenir en las decisiones que tomen la Asamblea o el 

Directorio.   

CONSEJERO SR RODRIGO ARANDA, Como Consejero asistí a una reunión en Valdivia, nos 

explicaron que desde el mes de Octubre de 2012 debíamos entregar toda la información al 

Registro Civil, ya sea Plan de Trabajo y Balances.  

 

SRA. SECRETARIA MUNICIPAL, Toda la información debe llegar a la Secretaría Municipal no 

directamente al Registro Civil y nosotros como Oficina somos los responsables de transmitir la 

información como corresponde.   
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SRA. DENICE BARRÍA, Hasta Diciembre de este año estamos extendiendo el Certificado de 

Personalidad Jurídica, después el Registro Civil que aún no nos informan la fecha desde cuando 

ellos van a comenzar con el Certificado de Vigencia. Cuando ello ocurra, nosotros lo haremos saber 

a ustedes, por el momento sigue todo igual. Todo lo relacionado al ámbito administrativo de sus 

Organizaciones lo seguimos manteniendo nosotros como Municipio.   

 

CONSEJERO SR. ALFREDO ROZAS, Me llegó una invitación del Ministerio de Vivienda y Urbanismo 

para una reunión importante el día 17 de Diciembre a las 11:30 horas para un Proyecto que me 

parece está aprobado para el Terminal de Buses y para la Feria Libre, lo que me encargaron es que 

pueda asistir un representante de la Municipalidad.   

 

SRA. ANDREA SOTO,  Yo lo desconozco pero puede que haya llegado a otra unidad de la 

Municipalidad pero lo vamos a preguntar. 

           

CONSEJERO SR. ALFREDO ROZAS, Mi otro punto Varios, es sobre la Calle Avenida Los Laureles. 

Hace días hice un alcance sobre la señal ética, pero ahora existe otro tema que puede ser un poco 

más complicado, en Calle Las Heras por el Lado del Liceo Técnico hay muy pocas luminarias, creo 

que con tres luminarias más estaría bien. 

 

CONSEJERO SR. BENITO CIFUENTES, Tengo un problema de un camino, hemos reclamado por un 

camino que tenemos que hacer en el Sector, son 1200 metros. Don Rubén Flores los inscribió en 
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Vialidad pero va a demorar dos o tres años más, hay diez personas aisladas en ese sector. Lo 

presento acá para que tomen conocimiento de ello.    

 

SRA. ANDREA SOTO,  Quiero hacer una acotación para ustedes como Cosoc, es importante que 

ahora que comenzaremos un nuevo año y un nuevo período de administración, voy a plantearle al 

Señor Alcalde la posibilidad de entregarles a ustedes una presentación del resumen de nuestra 

gestión de los cuatro años anteriores, y plantear los lineamientos de los cuatro años que vienen.  

El COSOC busca representar los intereses de las Organizaciones en general, estas reuniones deben 

ser muy provechosas para tener temas puntuales. Debo sugerir que acá deben tener un Plan de 

Trabajo con las principales prioridades que ustedes quieren como COSOC.  

 

SRES. CONSEJEROS, Manifiestan su interés en realizar un Plan de Trabajo para el próximo año 

2013.  

 

VICEPRESIDENTA SRA. MIREYA CÁRCAMO, Cerramos la sesión siendo las 12:15 horas. 

 

 

 

ANA MARLENE LÓPEZ MONTECINOS 

SECRETARIA MUNICIPAL Y MINISTRO DE FE. 


